



2024年9月30日



香港中醫藥情報



► 「不孕症國際論壇」暨香港中醫學會成立三十五週年

慶典 由香港中醫學會與中華中醫藥學會合作於2024年7月13日至14日共同舉辦，活動邀請了多名權威中醫婦科專家代表和來自世界各地的中醫學者就不孕症分享臨床經驗，加強了中醫藥應對不孕症的學術交流與合作。在7月13日晚上舉行香港中醫學會三十五週年慶典後，主辦機構在7月14日於香港會議展覽中心進行「不孕症國際論壇」，中央政府駐港聯絡辦公室協調部李玲副部長、國家中醫藥管理局港澳臺辦公室陳淑娟處長及醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士等多人出席並作開幕致辭。是次學術論壇獲中醫藥發展基金資助，超過600位中醫藥界人士參與。來自本地和海外的中醫婦科專家學者分享了各種病因導致的不孕症的中醫藥診治方法及經驗，內容包括超聲波的應用、最新輔助生育技術及各地專家的診斷策略等，有助提升中醫師診治不孕症的能力，以回應香港的輔助生育需求，發揮中醫藥的特點及優勢。為擴大活動效益，主辦方計劃將論壇錄影製作成教材，並提供網上持續進修課程，讓更多中醫師可以學習相關內容。相關網上課程詳情請[按此](#)瀏覽。



► 國際中醫中藥總會成立50週年及慶祝中華人民共和國

國成立75週年國慶暨第十九屆會長理監事就職典禮 於2024年8月25日舉行。醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士獲邀請擔任大會主禮嘉賓，與中醫藥業界聚首一堂，同賀國慶，並祝賀總會新一屆會長理監事就職。國際中醫中藥總會自1974年創立以來，一直以促進國際中醫藥學術交流為宗旨，分會遍佈不少國家和地區。鍾博士在致辭時表示，特區政府將繼續積極配合國家政策，推動香港更好地融入粵港澳大灣區中醫藥高地建設，發揮好聯通世界的窗口作用，為國家傳統醫藥的高質量發展貢獻力量。活動花絮請[按此](#)瀏覽。

► 「長者醫療券大灣區試點計劃」擴展至廣州市南沙區和東莞市

政府於2024年8月28日公布，位於廣州市南沙區的中山大學附屬第一醫院南沙院區（中山一院南沙院區）和位於東莞市的東莞東華醫院將由9月6日起開展「長者醫療券大灣區試點計劃」，將粵港澳大灣區內可以使用香港長者醫療券的服務點增至9個，全面開通去年《施政報告》公布的試點計劃。醫療券將適用於中山一院南沙院區的14個指定科室的門診醫療護理服務，其中包括中醫科。醫健通流動應用程式中的「跨境健康紀錄」及「個人資料夾」新功能，亦將由同日起擴展至早前已開展「試點計劃」的中山大學附屬第一醫院和中山陳星海中西醫結合醫院（陳星海醫院），便利香港市民安全地跨境使用電子健康紀錄，以獲取更連貫的護理服務。詳情請[按此](#)瀏覽。



▶ **第十九屆內地、香港、澳門衛生行政高層聯席會議** 由國家衛生健康委員會（國家衛健委）於2024年8月29日在甘肅省敦煌市舉辦。醫務衛生局局長盧寵茂教授率領代表團出席，席間表示感謝國家對香港特區政府醫務衛生工作的堅實支持，並匯報香港特區政府自《行政長官2023年施政報告》提出把香港發展成為國際醫療創新樞紐以來已積極推動多項工作，包括全面強化香港特區藥物審批能力，邁向『第一層審批』，以及在今年內於河套深港科技創新合作區香港園區成立『粵港澳大灣區國際臨床試驗所』，以『一區兩園』模式與深圳園區協同發展臨床試驗。」在跨境醫療合作方面，特區政府一直按照優勢互補、互利共贏的原則，在堅持有利於香港和內地以至澳門醫療制度發展的大前提下，增加與內地城市和澳門的合作。詳情請[按此](#)瀏覽。



▶ **香港南北藥材行以義堂商會慶祝中華人民共和國成立75周年國慶聯歡宴會** 於2024年8月29日舉行。中央人民政府駐港聯絡辦協調部徐小林副部長、立法會議員邵家輝、全國政協委員余鵬春、全國政協委員葉永成等出席並擔任主禮嘉賓。現場有超過400位業界商會及友好團體代表匯聚一堂同賀國慶，場面熱鬧。醫務衛生局中醫藥發展助理專員吳梓新博士致辭時表示，特區政府將繼續致力與中醫藥界共同攜手推動中醫藥全方位及高質量發展，充分發揮香港背靠祖國，聯通世界的角色，助力國家把中醫藥「走出去」。

▶ **成立中醫藥發展藍圖小組委員會** 於為在制訂《中醫藥發展藍圖》（《藍圖》）的過程中更廣泛吸納意見，政府在2024年8月30日宣布成立中醫藥發展藍圖小組委員會（藍圖小組委員會）。藍圖小組委員會就具體的中醫藥整體發展策略，以及長遠規劃的短、中和長期目標及可行方案，向發展委員會提出建議，亦將下設不同的工作小組，以更聚焦討論不同範疇的議題。醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士將擔任藍圖小組委員會主席，而成員則涵蓋中醫藥界及相關界別的不同持份者，以期在《藍圖》的制訂過程中能更充分地廣納業界意見和回應不同界別的關注點。詳情請[按此](#)瀏覽。



中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund

基金之友通訊

► **第二屆粵港澳大灣區（中山）中醫藥論壇** 於2024年9月1日在中山開幕。本屆論壇由中山市中醫院與中山市中醫藥學會、港九中醫師公會、澳門中醫學會共同主辦，來自大灣區各城市的中醫藥業界人士近200餘人齊聚中山，共謀粵港澳大灣區中醫藥高質量發展。醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士出席是次活動，並表示「香港一直致力於積極推動高質量、高水平、全方位中醫藥發展，期待香港與內地特別是中山市等兄弟城市合作能不斷深化，共同推動中醫藥事業的繁榮發展。」詳情請[按此](#)瀏覽。



► **2024藥膳養生廚藝比賽** 於2024年9月7日由青年會專業書院舉辦，是次比賽主題為「秋冬健康創意美食」，旨在推廣中醫藥藥膳養生，傳承中醫藥保健養生文化。醫務衛生局中醫藥發展助理專員吳梓新博士出席是次活動並擔任主禮嘉賓，他在致辭時表示，藥膳是我國傳統飲食和中醫食療文化的瑰寶，它不只是食材與中藥材的簡單結合，而是在中醫辨證配膳理論的指導下烹飪而成的一種藥療食品。政府一直支持推動中醫藥公眾教育和文化普及的工作，鼓勵市民將中醫藥的健康理念融入日常生活之中，提升社會對中醫藥文化的認識。



► **《關於中藥質量檢測技術標準研究的合作安排》** 衛生署署長林文健醫生於2024年9月11日在北京見證衛生署與國家中醫藥管理局直屬單位中國中醫科學院醫學實驗中心簽署為期五年的《關於中藥質量檢測技術標準研究的合作安排》（《合作安排》）。《合作安排》內容包括加強中藥質量檢測及標準化研究、共同建立中藥質量檢測數據平台，以及就不同的中藥範疇共同舉辦學術會議等，有助提升本地中藥質量檢測科研水平，促進雙方技術交流與合作，培養創新人才，並進一步推廣中藥國際化，以配合《「十四五」中醫藥發展規劃》的貫徹落實。詳情請[按此](#)瀏覽。



中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund

基金之友通訊



▶ 「慶祝中華人民共和國成立 75 周年暨千人元朗中醫義診服務」啟動典禮 於2024年9月13日順利舉行。民政事務總署署理元朗民政事務專員高倬煒先生、中央人民政府駐香港特別行政區辦公室新界工作部副處長李文庚先生、香港社會福利署元朗區福利專員石陳麗樺女士及醫務衛生局中醫藥發展助理專員何家騏先生等嘉賓出席了啟動禮。元朗青年商會、全真教私化道院中醫中藥贈醫贈藥處及元朗大會堂管理委員會聯合舉辦為期四天的「千人元朗中醫義診服務」，預計為超過2000人次長者及有需要市民提供免費中醫診療服務及藥物，共享國慶喜悅。何家騏先生在接受記者採訪時表示，活

動能充分利用社區當中不同的資源，讓不同專業和界別的團體和市民，發揮互相協作的效應，尤其是能讓鄉郊的市民切身感受到中醫藥的優勢，並指出香港首間中醫醫院和政府中藥檢測中心計劃在2025年底開始啓用，相信未來香港和粵港澳大灣區其他城市在人才培養、專業發展以及中醫藥文化傳承等方面，可以開展更深層次的合作。活動詳情請[按此](#)瀏覽。

▶ **香港醫療衛生界慶祝中華人民共和國成立 75 周年晚會**

於2024年9月14日在會議展覽中心舉行。活動由香港醫療衛生界自發召集及舉辦，籌備委員會成員來自中醫、西醫、牙醫、物理治療等醫療專業。活動邀請了香港特別行政區政府、國家衛生健康委員會、中央政府駐港聯絡辦公室等領導官員，與現場過千參加者聚首一堂，同賀國慶。行政長



官李家超擔任主禮嘉賓致辭時表示，在國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設等策略下，香港正在融入國家發展大局，與大灣區內城市優勢互補，政府將以人民為中心的宗旨完善醫療體系，積極推動醫療融合和創新，打造香港成為醫療創新樞紐。國家衛健委副主任曹雪濤表示，將繼續與香港醫療業界保持緊密交流，並共同推進人才、服務、資源等跨境流動，更好地服務兩地人民的健康需求。活動詳情請[按此](#)瀏覽。



▶ **京港衛生部門舉行會議深化交流合作** 衛生署署長林文健醫生率領代表團聯同醫院管理局代表前往北京參加京港衛生工作會議，並出席2024年中國國際服務貿易交易會（服貿會）公共衛生國際論壇作主題演講，及參與首屆首都國際醫學大會。林文健醫生回顧了《行政長官



2023年施政報告》中衛生醫療重點項目的進展，包括公共衛生領域的科技創新、衛生署在促進市民於全生命週期的健康服務及干預措施、傳染病防控信息化建設等的成果。京港雙方就中醫藥標準化及婦幼健康服務發展進行深入交流和討論，並同意在發展醫療創新科技的議題上深化合作。林醫生又於主題演講中介紹了特區政府銳意把香港建設成為國際醫療創新樞紐的多項策略和措施，並分享了衛生署的公共衛生創新戰略，就如何透過人才培訓、數字轉型、

數據管理和創新文化四個重點方面的投入，以加強提供便民服務、提升服務效率、善用智慧醫療等的經驗，以配合國家《十四五規劃綱要》和特區政府施政報告的方向，積極打造「健康香港」。詳情請[按此](#)瀏覽。

▶ **醫務衛生局與由國家中醫藥管理局訪港代表團會面** 國家中醫藥管理局於2024年9月19日至22



日由王志勇副局長率團進行為期四天的訪港活動，並在行程首天會見醫務衛生局。署理醫務衛生局局長李夏茵醫生在會中表示，特區政府致力推動香港中醫藥全方位及高質量發展，近年大力度投入更多資源全面推展各項工作，包括推進香港首間中醫醫院及政府中藥檢測中心永久大樓的建設、增加政府資助中醫門診服務籌額、擴大中西醫協作服務、啓用達世界級水平的「數碼中藥標本館」、推動中藥檢測科研及標準制定工作、向中醫藥發展基金額外注資、開展制訂《中醫藥發展藍圖》，以及加強建設中醫藥人才庫等。李夏茵醫生亦表示特區政府衷心感謝國家中醫藥管理局一直支持香港中醫藥的發展。詳情請[按此](#)瀏覽。



► **慶祝中華人民共和國成立75周年暨香港中醫中藥界聯合總會第二屆執行委員會就職典禮晚宴** 於2024年9月20日舉行。

國家中醫藥管理局王志勇副局長與訪港代表團成員、署理醫務衛生局局長李夏茵醫生、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室協調部朱文部長、衛生署署長林文健醫生、規管事務總監趙佩燕醫生、醫務衛生局中醫醫院發展計劃辦事處總監張偉麟醫生、中醫藥發展專員鍾志豪博士、衛生署助理署長（中醫藥）方浩澄醫生、總藥劑師（中醫藥）羅國偉先生、醫院管理局總行政經理（中醫）黃巧雲女士均出席同賀國慶。李夏茵醫生致辭時表示，香港中醫中藥界聯合總會成員包含多個中醫中藥團體，具有廣泛代表性，並提出今年是中華人民共和國成立75週年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，歡迎中醫藥業界多給予意見，攜手推動香港中醫藥事業向前邁進，共同制定《中醫藥發展藍圖》。李醫生表示特區政府將繼續積極配合國家政策，擔當聯通世界窗口的角色，為國家傳統醫藥的高質量發展貢獻力量。詳情請[按此](#)瀏覽。



► **《針灸戒煙臨床實踐指南（香港版）》發布會** 衛生署

與香港吸煙與健康委員會於2024年9月20日舉行中醫藥文化瑰寶傳承與創新——《針灸戒煙臨床實踐指南（香港版）》發布會，並由國家中醫藥管理局王志勇副局長擔任主禮嘉賓，以進一步推動中醫藥業廣泛應用針灸幫助病人戒煙。衛生署在2010年得到國家中醫藥管理局支持，與中國中醫科學院針灸研究所及博愛醫院合作，開展以中醫藥為主的戒煙研究項目，根據多年服務和研究數據以及總結科學證據合作制定《指南》，以協助中醫師掌握針灸戒煙的理論基礎，方便他們在日常診治服務中提供有效的戒煙支援及治療，幫助病人擺脫煙癮。詳情請[按此](#)瀏覽。



國家及各地中醫藥情報

► **《關於推進健康鄉村建設的指導意見》** 由國家衛生健康委、全國愛衛辦、國家醫保局、國家中醫藥局等14個部門於2024年9月3日聯合製定發布，將健康鄉村建設作為落實鄉村振興和健康中國兩大國家戰略的重要舉措，明確任務目標，並推動建設宜居宜業和美鄉村。《指導意見》指出多項重點任務，包括提升鄉村醫療服務水準、提升鄉村公共衛生服務能力及強化鄉村中醫藥服務等。在強化中醫藥服務方面，堅持中西醫並重，擴大鄉村醫療衛生機構中醫藥服務供給，完善基層中醫藥服務網絡，爭取實現全部鄉鎮衛生院設置中醫館、配備中醫醫師，80%以上的村衛生室能夠提供中醫藥服務，全面強化基層中醫藥服務供給及中醫藥適宜技術推廣。此外，亦推動普遍將中醫藥服務納入家庭醫師簽約服務內容，加強中醫藥簽約人員配置。詳情請[按此](#)瀏覽。



▶ **第十屆中醫藥發展與科學大會** 由農工黨中央和國家中醫藥局共同主辦，於2024年9月8日在橫琴開幕。是次大會以「中醫藥現代化與粵港澳大灣區建設」為主題，深入學習貫徹中共二十大與二十屆三中全會精神，並貫徹落實習近平總書記關於傳承創新發展中醫藥重要指示精神。是次大會的學術報告環節，由專家、學者先後圍繞「中醫藥發展國家戰略」、「中醫藥創新發展與現代化」及「粵港澳大灣區中醫藥創新發展與現代化」三個主題作精彩報告。詳情請[按此](#)瀏覽。



香港行業活動消息



▶ **中醫藥與青少年和青年癌症康復者 (15-39歲) 推廣計劃** 由中醫藥發展基金資助、香港中文大學中醫學院推行，旨在支援青少年和青年癌症康復者，幫助他們及其家人渡過因長期接受治療而面對的特殊生理和心理挑戰。該項目收集了青少年和青年癌症康復者使用中醫藥的數據和需求，並製作了專題小冊子和一系列的教育短片，為他們提供實用的中醫藥資訊。項目並於2024年7月舉辦了「青少年和青年癌症康復者飲食調理及穴位按摩保健」講座，由註冊中醫師詳細講解癌症康復階段適宜的飲食調理和穴位按摩保健，並現場示範穴位按摩推拿的技巧。是次項目令一眾年輕的癌症康復者及其家人能夠認識如何安全有效使用中醫藥以應對癌症康復過程中的不適，從而提升他們的生活質量。詳情請[按此](#)瀏覽。



▶ **一校一藥園 (第二期)：中藥外用製劑講座及紫雲膏製作工作坊** 在中醫藥發展基金的資助下，香港高等教育科技學院已開展「一校一藥園 (第二期)」項目，旨在透過在中學建立中醫藥學會及可持續發展的中藥園，將中醫藥文化及生活應用帶進校園。項目亦舉辦了多場多樣化的中醫藥文化專題講座及中藥製劑工作坊，讓學生了解到中醫藥背後的理論及親身體驗中藥製劑特色；並會透過舉辦嘉許禮及社區展覽，邀請參與計劃的學校分享感想，讓中學生能學以致用，共同參與中藥公眾推廣。項目團隊早前舉辦了一場中藥外用製劑講座及[紫雲膏]製作工作坊，來自不同學校的中學生踴躍參與。活動中同學們可親手製作民間常用中藥軟膏—紫雲膏，深入了解中藥劑型的製作工藝及治療特色。詳情請[按此](#)瀏覽。





THE HONG KONG POLYTECHNIC UNIVERSITY
香港理工大學

研究成果發佈會

跨專業基層治療方案的實踐

—以管理膝痹病為例

日期：2024年10月10日 (星期四) 登記

時間：8:00 - 9:00 P.M. (1小時)

地點：僅限Zoom

語言：廣東話

主講人

王鈞正教授
香港理工大學護理學院副院長，並擔任香港護理教育及科研學院(HKERN)、香港賽馬會兩季創新學習中心(HKJULICH)、PI Lota分會和香港護士管理局的活躍董事會成員。主要研究方向為基層醫療保健的創新。先後因其教學和研究而獲得了許多獎項，包括大學教育資助委員會(UGC)教學獎、國際Sigma新興護理研究員/學者、DS明星-沃頓商學院 Reimagine 教育獎、教前國際傑出教學表現獎、學院護理教學獎(個人)、教師傑出論文獎和最佳研究論文獎。

高寬

潘綺君博士
註冊護士

劉志豪先生
註冊治療師

高港傑先生
臨床治療師

張錦松醫師
註冊中醫師

http://forms.office.com/r/NE6z4KjW

► 「跨專業基層治療膝痹病 (knee osteoarthritis) 方案構建研究」項目發佈會 將於2024年10月10日晚上8時至9時舉辦線上直播，向業界及有興趣人士發布調研結果及調研參與者的回饋意見等，並設立問答環節。此項目旨在利用西醫、中醫、物理治療、職業治療和社會工作等各醫學相關學科的優勢，為膝關節炎患者提供全面的協作治療及護理。項目採用德菲爾研究方法(Delphi)以制定跨專業醫療服務方案，以應對跨專業治療及護理面對的挑戰。此項研究涉及來自不同醫學背景的專家，他們共同確定了各種醫療保健專業人員在治療膝關節炎方面的角色、責任及協作方式。此治療方案可以作為將中醫與其他醫療保健專業相互協作的模型，從而提升相關基層醫療服務和提升患者的治療結果。是次項目由中醫藥發展基金資助，報名方法請[按此](#)查看，詳情請[按此](#)瀏覽。

► **中醫護理研討會2024** 將於2024年11月23日上午9時30分至下午5時30分在香港九龍塘浸會大學道七號孔憲紹博士伉儷中醫藥博物館舉行，並提供線上直播。是次研討會以「**探討醫護在中醫醫院的合作模式**」為主題，由中醫藥發展基金資助，香港中醫護理學院主辦，活動邀請香港中醫醫院行政總監卞兆祥教授及醫務衛生局中醫藥發展專員鍾志豪博士為主禮嘉賓並致辭。現場報名方法請[按此](#)查看，線上直播報名方法請[按此](#)查看。

Hong Kong College of Chinese Medical Nursing
香港中醫護理學院

中醫護理研討會2024

探討醫護在中醫醫院的合作模式

日期：二零二四年十一月二十三日(星期六)
時間：上午九時三十分至下午五時三十分
場地：香港九龍塘浸會大學道七號
孔憲紹博士伉儷中醫藥博物館
形式：現場或 ZOOM 線上互動 (主要以粵語發言)
主講嘉賓：卞兆祥教授 鍾志豪博士

上午場 09:30 - 13:00 CNE 3.5
林美珍教授：中西醫合作對策
林美珍教授：中醫適宜技術的推行及運作發展
廖海如教授：探討中醫醫院的醫藥合作模式
梁榮華教授：從國際視角探討中醫藥發展
林志權先生：病人對中醫藥提供服務的期望
羅偉康教授：中醫護理的專業發展方向

下午場 14:00 - 17:30 CNE 3.5
陳和熾教授：如何運用中醫護理提升病人之復康進度
陳潔琳教授：中西醫結合服務模式之護理培訓經驗分享
李美娟博士：香港中醫藥臨床與實踐社會
專業化轉行：中醫藥在中醫醫院的應用
何麗珊博士：中醫護理的探討與研究分享
潘國雄教授：護士在醫院「交更」之研究報告分享

立即報名 費用全免

9577 9044 (Whatsapp) hkccmn2@yahoo.com.hk

► **香港大學專業進修學院 中醫學深造證書(臨床婦科學)、證書(單元：道家養生氣功之六字訣與洗髓金經)、證書(單元：常見癌症的中醫防治與患者日常調理)、證書(單元：《黃帝內經》的五臟理論與應用)、超聲波診斷應用、證書(單元：中醫進修之常見運動損傷及勞損的西醫診斷與治療)、證書(單元：負壓罐法與刮痧的養生保健療法)、嶺南中醫藥研修系列-嶺南中草藥與應用(5)、證書(單元：中醫藥膳入門)** 現正接受申請。有關課程截止報名日期、課程詳情和查詢方法可按課程名稱瀏覽。

► **香港中文大學專業進修學院 中藥配劑文憑課程、基礎中醫藥學證書課程及中醫女性保健證書課程** 現正接受申請，有關課程截止報名日期、課程詳情和查詢方法可按課程名稱瀏覽。



中華人民共和國
香港特別行政區政府
醫務衛生局



中醫藥發展基金
Chinese Medicine Development Fund

基金之友通訊



中醫藥發展基金計劃最新消息

► 中醫藥發展基金之友

掃描QR code 瀏覽中醫藥發展基金網站、追蹤 Facebook 和 YouTube，了解更多基金資訊！



► 中藥發展基金已經登錄BEE 資助易手機程式，掃描右方QR code 了解更多！



中醫藥發展基金之友須知



為進一步優化及豐富基金網站，我們誠邀閣下參與問卷調查，提供寶貴意見。此問卷以不記名方式進行，閣下所提供的資料絕對保密，並只供中醫藥發展基金內部參考之用。請[按此](#)或掃描左方QR Code 前往參與。

基金之友通訊會定期透過電郵 enquiry@cmdevfund.hk 及手機應用程式(WhatsApp)發放。基金之友使用手機號為(852) 9255 7574，如閣下希望接收WhatsApp 廣播訊息，請將號碼 [儲存至手機通訊錄](#)之中。(WhatsApp連結：<https://wa.me/+85292557574>)

若需要增補/更改會員帳戶資料，可於登入基金網站後點擊基金之友內於帳戶資料內更改。如有任何疑問，歡迎[按此](#)來郵或致電2788 5810 查詢。

歡迎各位介紹業內朋友登記成為基金之友，登記網站為 <https://www.cmdevfund.hk/tc/login-or-registration/>。

歡迎行業機構或團體透過基金之友通訊宣傳與中醫藥相關活動，通過電郵 enquiry@cmdevfund.hk 或致電2788 5810 查詢，亦歡迎就基金之友通訊內容提出建議，謝謝！

